

请带我回家  
记者 何奕儒 摄

### 宠情缘

寒冬已至,出来觅食的流浪小动物越来越多。它们在给城市管理带来不便的同时,也吸引了人们关注的目光:寒风中它们如何安睡?谁给它们提供食物?或许有人问:它们从而何来?为什么要日夜流浪?我们如何帮助它们?请跟随记者的脚步,看看流浪小动物的生活现状,并伸出你的援助之手。

——编者

“关爱流浪小动物”之

# 可爱的你,流浪为什么

□记者 何奕儒

前不久,洛浦公园管理处与市公安局联合开展洛浦公园沿岸违规养犬专项治理活动,督促市民文明养犬。令公园工作人员头疼的是,公园内的流浪小动物居无定所,来无影、去无踪,无法妥善管理。

这些流浪小动物从何而来?洛阳小动物保护协会会长李燕救助过几百只流浪猫狗,她曾做过调查,无序繁殖和宠物走失是流浪猫狗的主要成因,还有一部分是被主人遗弃的。关于它们的流浪故事,请听记者一一道来。

## 1 无序繁殖,它们享受不到家的温暖

“咪咪……”随着王艳玲的呼喊声,一只白猫跑到她跟前,埋头吃起她带来的剩饭。

王艳玲家住涧西区。每天,心地善良的她都不忘喂流浪猫狗。现在天气越来越冷,王艳玲也越来越发愁:“等到数九寒天,这些可怜的流浪小动物该咋过啊。”她的担心不是无缘由的,因为去年她就看到一只流浪猫冻死在路上,肚子都饿瘪了。

王艳玲居住的小区较大,近些年,小区里的流浪猫狗数量激增,她成了义务饲养员。然而,一个人的精力毕竟有限,她无法喂养每只猫狗。

“去年冬天,我喂的一只流浪猫生了猫崽。猫妈妈爬到高层觅食,结果被人捅了下来。”王艳玲发现时,它已奄奄一息,眼里流着泪。王艳玲哭了,可最终也没找到猫崽,“也许它们早冻死在某个角落了”。

“流浪猫狗繁殖速度快,一年要生好几窝。”为了遏制小区内流浪猫狗的数量,王艳玲曾尝试带它们做绝育手术,但因捕捉不到,计划以失败告终。

## 2 被人遗弃,它们只好四处流浪

除了居民小区,高校也成了小动物青睐的地方。落枫(化名)是我市某高校的大三学生,他说,虽然学校严禁学生养宠物,但还是有同学偷偷在宿舍里养猫狗,毕业了带不回家,就将它们遗弃在校园里。

这让热爱小动物的落枫很难过:“我的邻居养过一只比熊犬,因为他的女儿要生孩子,他只好把狗送人了。没过多久,这只比熊犬竟跑了回来,可他还要把它

送出去。”落枫清楚地记得,当邻居再次把狗送走时,狗流着泪在笼子里哀叫,看着让人心酸。“这还只是把狗送人,如果把狗遗弃了,它得多伤心!”

高校相对安静,又有学生给流浪猫狗喂食,因此这里的“流浪儿”生活待遇不错。一些校外人士听说后,竟把猫狗遗弃在校园里。为了不让流浪猫狗影响校园秩序,学校保安会拎着棒子撵狗,学生看到乐了:“瞧,保安又拿着棒子撵狗呢!”

## 3 不慎走失,它们终日居无定所

“没有家不是它的选择,浪迹于街道不是它的愿望……请您看护好宠物。”这是李燕发在朋友圈里的一段话。因为主人看护不当,宠物走失的情况不断发生,她收到的寻狗启事不计其数。

皮特(化名)家住西工区,曾养了一只哈士奇,去年出差,他请朋友代养爱犬。不料,朋友在遛狗时没拴绳,呆萌的哈士奇贪玩走失,皮特连找一个星期无果。半年后,他到洛阳小动物保护协会领养流浪小动物,竟意外发现了这只哈士奇。

“狗走失没多久就被李燕救助了,原来它一直在这里。”皮特笑道,为了表达对协会的感谢,他成了协会的一名志愿者,积极地与大家一起去救助流浪小动物。

为了给流浪小动物一个庇护所,洛阳小动物保护协会收养了600余只流浪猫狗。这些流浪小动物吃得饱、住得暖吗?它们需要帮助吗?请看下期。



走失的小狗在等待主人



风雪中的流浪小动物

### 花世界

## 养兰花 试试咖啡味的

□记者 张丽娜 文/图



(本版图片除署名外均由洛阳小动物保护协会提供)

初次在洛阳花市见到咖啡兰,我实在佩服卖花人的智慧:是谁为它取了这么一个有趣的名字?难道它是咖啡味的兰花?

一问卖花人,果然,它是兰花的一种,学名叫腋唇兰,只因开花时会散发出咖啡巧克力似的香味,故此得名。

瞧见植株底部核桃大的圆疙瘩没?那叫假球茎,据说花梗会从球茎基部抽出,每个假球茎能长出两三朵花,开放时满屋都是浓浓的咖啡香气,很促进食欲——家里养棵咖啡兰,一顿多吃两碗饭。

咖啡兰很好养,喜欢高温多湿、光线明亮的环境。如果你家有暖气,它会冬天当春天,很快开花。

本地花市的咖啡兰,通常是连盆带土出售的,拿回来可以直接养。如果不嫌麻烦,也可以整点儿松皮、兰石、水苔混合土壤,给它换换盆。

咖啡兰缺水的话,假球茎会干瘪,但只要及时补水,它通常会很快恢复活力。为了避免植株缺水干枯,待盆土半干时就可以适当浇水了。

此外,由于咖啡兰生长速度快,需要适当添加营养,最好定期给它施点儿肥。推荐液体肥,干净省事,每周把肥料稀释后浇灌1次就行。